

难忘那一段峥嵘岁月

95岁老红军赵天月讲述抗战岁月

# 亲历平型关大捷，痛快淋漓歼敌逾千

不久前，记者在健康社区主任王悦带领下，来到健康路赵天月老人家中，见到这位已经95岁的老红军。赵天月虽然年岁已高，但依然精神矍铄。谈起当年参加的平型关大捷等抗战经历，老人却如数家珍。

## 生活艰苦，15岁参加陕北红军



张兆勇 摄

“我1920年出生于陕北的子长县（原名安定县），因为家中生活艰苦，15岁的时候，参加了陕北红军闹革命，当时属于刘志丹的部队。中央红军到达陕北之后，进行了整编，部队被称为红十五军团，当时的司令员是徐海东。”赵天月回忆他的革命历程。

西安事变之后，国共开始联合抗日，赵天月所在部队被整编入八路军115师，师长是林彪。“全面抗战开始之后，部队从陕北东进过黄河，准备抗日。起初，部队准备前往山西大同打击日本侵略者。于是坐火车，首先来到太原。当时山西还是阎锡山的地盘，因为国共已经合

作抗日，才可以搭乘火车挺进抗日前线。在太原等待两个小时后，部队接到党中央新命令，前往平型关部署打击一股日军。”

在山西平原车站下车后，开始选择步行。平型关在河北的西边，太原的东边。当时下着大雨，部队只能冒雨前行。“路途中，有一条山洪冲出来的深沟，水深流急。只能让一匹马先行，后面的人抓着马尾巴，接着一人拉一人，一松手，人就会被冲走。虽然这样，还是有一些驮着物资的毛驴被冲走。”赵天月说，克服了重重困难，终于在平型关大捷开始前一天下午到达预定地域，开始构筑工事，进行伏击战。

## 准备充分，平型关取得大战果

到了第二天下午，板垣师团长和队伍从远处驶来。总共有1000多辆汽车，前部是汽车，随后是马车，再后面又是汽车。由于车辆很多，队伍拉得很远。

“当前部汽车队和中间的马车队进入埋伏圈之后，战斗开始打响。当时为何没有等后部的日军汽车也进入埋伏圈再打呢？那是因为日军车队太长，如果等后部日军汽车进入埋伏圈，前面的日军都要跑出埋伏圈了。参战八路军115师全部和129师一部，利用占据的有利

地形，重点采取手榴弹的作战方式。当时每名战士发8枚手榴弹，用完了整箱的手榴弹再不断地补给上来。战斗打响了之后，许多日本兵躲在汽车底下，可是在手榴弹不停打击之后，也是于事无补。从最终的战果来看，包围圈里日军1000多人被全歼，没有俘虏，那是因为被歼灭的日军相当部分是被手榴弹给炸死了。”赵天月感慨地说，从埋伏到战斗结束，战斗总共进行了3天。平型关大捷极大地增强了全国人民的抗战信心。先前，

蒋介石领导的国民政府怕战，认为一旦跟日本人开战，恐将亡国。而毛泽东领导的共产党认为，避战恐将亡国。

平型关大捷之后，吸引了许多有志青年参军参战。“这个时候，我遇到了后来的一名战友，他初中毕业，正是在我的鼓励争取下，他也成了一名革命军人。在一天中午休息时，这名战友睡不着，在我的右胳膊上用墨，纹下了‘天月’两个字”。后来，这名战友转业到了地方。多年前，他已经去世了。

## 开赴山东，开辟新抗日根据地

随着全面抗战的进行，赵天月所在的部队开赴山东建立抗日根据地。最先到达的地点是鲁南，开辟了鲁南抗日根据地。随后，建立了以沂蒙山为中心的鲁中根据地。接下来，鲁西根据地、滨海根据地等先后建立。到了1941年、1942年，国共合作抗日出现了不少的摩擦和矛盾。“国民党要进入共产党建立的抗日根据地，而共产党并不

同意。”赵天月说，国共联手抗日，那是团结合作和不断斗争的过程。

抗战快胜利了，在对鲁西剿匪的时候，赵天月被一颗子弹从他的右大腿穿过，因缺少药品，伤势一直化脓好不了，养了半年才好。正是由于这次负伤，他错过了进军东北的机会。因为，他原来所在的部队已经奔赴东北，建立新解放区。

后来，赵天月所在山东的部队

由地方部队升格为山东八师。进入解放战争，番号变为解放军22军。解放舟山之后，番号再次改变，成为要塞军，后变成舟山军分区。赵天月先后在金华军分区等地工作，经过北京一年学习后，1963年赵天月分配到镇江军分区，先后任后勤处长，副参谋长。1980年，赵天月离休，享受正师级待遇。1987年再次被聘为镇江军分区顾问。（张兆勇）

## 听听这一段如烟往事

一件民国“江苏省农民银行总行通函”，记录一段抗战历史——  
**镇江商会组织民众建防空壕**

**本报讯** 近日，我市发现一件民国时“江苏省农民银行总行通函”，上面记载着镇江商会曾组织军民建设简易防空壕的事情，此事在地方各类抗战资料上均未见描述，由此可见抗战时日机对我市民众造成的影响。

记者在收藏者家中看到，这件“江苏省农民银行总行通函”为红头印刷，16K大小，分2页，在“事由”一栏写着“准镇江商会函为指示挖掘简易防空壕一案”。通函正文采取复印纸书写，应有多份，正本上报，而这件副本是留存的“江苏省农民银行总行”的档案资料，文件编号“一零七四”号，类别属“总务”。据收藏者介绍，这件通函是其在外地时一个偶然机会发现的，因为与镇江相关，所以购入。

通函正文提到，“敌机在我战地肆行轰炸，军民死伤日有所闻，各长官应切实规划赶办一切防空设备，尤应指导并协助民众掘筑六尺深、二尺宽之简易防空壕沟，上盖木板，厚填土层，随地构筑，愈多愈好，安定人心，关系甚大，务祈督率民众切实遂行。”同时，对一些建设的防空壕，通函也提出相应要求，即“构筑简易防空壕多处，俾为民众避难之所，并须注意伪装，凡由私人出资挖造者并应由地方政府随时派员指导，期能安全使用。”通函的落款日期为民国26年（1937年）9月23日。



竺捷 摄



2015年泰州市文科、理科复读生高考状元再次花落三泰

# 泰州市三泰高考复读学校

连续8年高考成绩雄居泰州复读学校榜首

全省小班化教学领军品牌（小班学生进步快，提分幅度大）

●省泰州中学复读班，充分享用省泰州中学等四星级重点高中教育教学资源，统一考试，统一教研，统一阅卷，泰州市教育局直接领导与管理。

●学校聘请了“三泰”（泰州、泰兴、姜堰原为泰县）和南通地区一批教学水平高、责任心强的四星级重点高中的资深名师

担任授课教师，80%以上为中年骨干教师。

●学校环境优雅，校区完全独立。实行全封闭管理，班主任和两位副校长24小时管护。教室、宿舍、浴室均有空调。

●2012年首创小班化教学模式，效果十分显著，2013年、2014年、2015年高考小班考生基

本上都达本二线，近一半同学达本一线。

●我校考生经过一年学习，语数外三门成绩都提高30分以上，有的能提高100多分，选修学科95%都达B以上。

●办学十多年来业绩喜人，泰州市及江苏省复读生高考状元连续多年出自我校。2007年陶海燕

（688分）录取清华大学，省复读生高考状元；2008年李丽（403分A+A+）获泰州市复读生高考状元（省第二名）；2009年汤天池（393分A+A+）录取南京大学，华宇飞（390分AA）录取东南大学；2010年袁雅云（413分AA+）荣获省复读生高考状元，录取中国农业大学；2011年陈立（384分AA）录取南京大学；2012年何恬夺得全省语文附加题满分状元；2013年理科考生蒋海鑫（无锡人）提高114分，文科考生王国栋（南京高淳人）提高80分，荣获江苏省作文满分状元；2014年唐忠（泰州市海陵区人）388分A+A+荣获泰州市复读生高考状元（省

第二名），被南京大学录取，蒋哲鑫（无锡宜兴人）383分AA被浙江大学录取；2015年翟傑（386分A+A，无锡宜兴人）荣获泰州市（含姜堰区）理科复读生高考状元，张勉（375分AA+，镇江丹阳人）荣获泰州市（含姜堰区）文科复读生高考状元。

●报名地址：泰州市春兰路春兰学院三泰高考补习学校

●报名时间：6月25日至8月10日，招450人，额满为止

●报名电话：

0523-86669199

86669108

15996018599

13852861666



详情见二维码